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Вступ./Introduction. 
Психологічний вплив війни на військових, медичний персонал та цивільне 

населення є глибоким. У військово-польовій хірургії комбіновані стресові 
фактори бою і травми можуть суттєво впливати на хірургічні рішення. Хірурги, 
які працюють у зонах бойових дій, часто стикаються з екстремальними умовами, 



Global Trends in the Development of Information Technology and Science 
 

227 

які можуть вплинути на їхні когнітивні здібності, здатність приймати рішення та 
емоційну стійкість. Психологічний стан як медичного персоналу, так і пацієнтів 
відіграє вирішальну роль у результатах військової хірургії. 

Мета роботи./Aim. 
Це дослідження має на меті дослідити, як психологічний стрес, бойовий шок 

та емоційний стан пацієнтів впливають на процес прийняття рішень у військово-
польовій хірургії. Основна увага буде приділена впливу стресу на хірургів та 
лікування бойових травм, а також психологічним викликам, з якими стикаються 
військові, що проходять хірургічне втручання. 

Матеріали та методи./Materials and methods. 
Дослідження було проведено на основі аналізу декількох джерел, що 

дозволяють всебічно розглянути психологічний вплив стресу на медичний 
персонал, зокрема хірургів, які працюють в умовах бойових дій. 

Були використані наукові роботи та дослідження, що стосуються 
посттравматичного стресового розладу (ПТСР), бойового стресу та впливу цих 
факторів на прийняття рішень. Проаналізовано історій хвороб 
військовослужбовців, які проходили лікування в зонах бойових дій, та інтерв'ю 
з хірургами, що мають досвід роботи в польових госпіталях або безпосередньо 
на лінії фронту, також були використані для розуміння того, як бойовий стрес і 
психологічний стан пацієнтів можуть впливати на їхні хірургічні рішення та 
емоційний стан під час операцій. Ці дані були взяті з наявних наукових 
публікацій і військових звітів, що сприяли комплексному розумінню впливу 
бойового стресу на прийняття рішень у військовій хірургії. 

Результати та обговорення./Results and discussion. 
Дослідження підтвердило значний вплив бойового стресу на хірургічні 

рішення, прийняті в польових умовах. Аналіз наукових праць, історій хвороб 
військовослужбовців та інтерв’ю з військовими хірургами дозволив визначити 
кілька ключових аспектів, що впливають на ефективність хірургічного 
втручання в умовах бойових дій. 

1. Вплив бойового стресу на прийняття хірургічних рішень 
Дослідження показали, що хронічний стрес і фізичне втома мають значний 

вплив на когнітивні здібності медичного персоналу, як описано в [6], де під 
впливом стресу процес прийняття рішень може сповільнюватися або, навпаки, 
ставати надмірно імпульсивним, що може призвести до помилок. Крім того, в 
ситуаціях з масовим надходженням поранених хірургам доводиться 
застосовувати принципи військової медицини, такі як сортування поранених за 
ступенем тяжкості, що вимагає швидкої оцінки життєздатності пацієнта та 
прийняття складних, з етичної точки зору, рішень [4]. 

2. Психологічний стан пацієнтів та його вплив на хірургічне втручання 
Дані історій хвороб показали, що солдати, поранені в бою, можуть мати 

підвищений рівень стресу, що може змінювати їхні фізіологічні реакції. 
Наприклад, у таких пацієнтів частіше спостерігаються підвищений рівень 
кортизолу, прискорене серцебиття та порушення згортання крові, що може 
ускладнити операційне втручання та післяопераційний догляд [3]. У деяких 
випадках, як зазначається в [5], пацієнти можуть відмовлятися від операції або 
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проявляти агресивну поведінку через психологічний шок, що може вимагати 
подальшого додаткового залучення військових психологів. 

3. Вигорання та психологічна підтримка військових хірургів 
Згідно з інтерв’ю військових хірургів, довготривалий вплив бойового стресу 

може призвести до ментального вигорання. Учасники дослідження зазначили, 
що безперервна робота в стресовому стані, недосипання і численні важкі 
випадки врешті решт можуть призвести до професійного виснаження і 
негативно вплинути на якість хірургічного втручання [1]. Впровадження 
програм психологічної підтримки для хірургів (наприклад, техніки  управління 
стресом, групові тренінги, регулярні консультації з психологом) може значно 
знизити ризик вигорання та поліпшити результати лікування пацієнтів [2]. 

Висновки./Conclusions. 
Результати дослідження підтвердили, що бойовий стрес має значний вплив 

на прийняття хірургічних рішень та ефективність лікування під час військово-
польових операцій. Виявлено, що хронічний стрес, когнітивне навантаження і 
втома хірургів можуть впливають на швидкість і точність прийняття рішень. 
Психологічний стан поранених також є важливим фактором, що впливає на 
перебіг хірургічного втручання та післяопераційне відновлення. 

 Однією з важливих проблем є емоційне вигорання військових лікарів, яке 
знижує якість їхньої роботи та підвищує ризик помилок. Щоб запобігти цьому 
явищу, необхідно впроваджувати спеціальні програми підтримки, такі як 
тренінги стерсостійкості, психологічне консультування і підтримка та 
управління робочим навантаженням.  

Крім того, необхідно розробити стандартизовані протоколи психологічної 
допомоги пацієнтам з бойовою травмою. Це допоможе знизити ризик розвитку 
ПТСР та покращити результати лікування. 

Перспективи подальших досліджень включають: 
• Дослідження нейропсихологічних механізмів виникнення стресу у 

відповідь на хірургічне мислення. 
• Оцінка ефективності різних моделей психологічної підтримки військових 

лікарів. 
• Використання новітніх технологій, зокрема штучного інтелекту, для 

розробки алгоритмів оптимізації прийняття рішень у бойових умовах. 
Такий комплексний підхід до вивчення впливу стресу на військово-польову 

хірургію може не лише покращити результати, але й підвищити безпеку та 
стійкість військових лікарів. 
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Пародонтит є однією з найбільш розповсюджених хронічних патологій 
пародонту, що супроводжується запаленням, порушенням мікроциркуляції та 
метаболічних процесів у тканинах [1, 2]. Під впливом жувального навантаження 
(ЖН) в яснах розвивається функціональна гіперемія, яка безпосередньо залежить 
від стану судинної стінки, метаболічної активності клітин та рівня накопичення 
вазоактивних метаболітів. Порушення цих механізмів при пародонтиті 
призводить до зниження адаптаційної здатності тканин до функціональних 
навантажень. У цьому контексті спектроколориметричні дослідження, що 
відображають зміни кольорових координат ясен, є перспективним інструментом 
неінвазивної оцінки стану мікрокапілярного русла та ефективності проведених 
лікувально-профілактичних заходів [3, 4]. 

Зважаючи на це, було проведено дослідження змін функціонального стану 
мікрокапілярного русла ясен у пацієнтів з пародонтитом під впливом лікувально-
профілактичних заходів за допомогою спектроколориметрії. 

У дослідженні взяли участь 63 пацієнти віком від 35 до 60 років із різним 
ступенем ураження тканин пародонту. З метою порівняльної оцінки 
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